



A legrégebbi kanadai magyar telep, az 1836-ban létesített Kaposvár messze földről látható kőtemplomát mutatjuk be fenti képeinken. A környékbeli, valamint a távolabbi Csaná, Otthon és Saxtonhill katolikus vallású magyarjainak Ft. Blickhardt Tivadar a buzgó lelki vezére, kinek fényképét is bemutatjuk.

### Ötezer mérföld Nyugat magyarjai között

MIT MONDANAK A NEGYVENÖT ÉVES PIONIROK ÉS AZ UKKANADÁS MUNKANÉLKÜLIEK? — PILLANATFELVÉTELEK ARRÓL A HÖSIES KÖZDELEMRŐL, AMIT NYUGATKANADA MAGYARJAI FOLYTATNAK A MEGÉLHETÉSÉRT

A lapszerkesztőnek kötelessége tudomást szerezni olvasóközönségének állásfoglalásáról a közönségnek állásfoglalásáról a közönségnek állásfoglalásáról... A lapszerkesztőnek kötelessége tudomást szerezni olvasóközönségének állásfoglalásáról a közönségnek állásfoglalásáról...

#### AHOL AZ ELSŐ MAGYAR BEVANDORLÓK MEGPIHENTEK

De vegyük sorjába a magyar telepeket, úgy, amint az utirány rendjében következnek. Manitoba határát elhagyva az első magyar település Whitewood, mely elosztóhelyül szolgált 45 esztendővel ezelőtt, amikor Eszterházy Pál pionirjai megérkeztek Kanadába.

Ha pedig valaki Winnipegről ktrucan az ezer mérföldnyi távolságra fekvő Délalbertába, akkor már nem hagyhatja ki a közbeeső telepeket, viszont ha már oly messzire jutott, akkor érdemes onnan elrándulni néhány száz mérföldre északra a megnézni, hogyan élnek a magyarok Alberta északi részén.

Onnan pedig Saskatchewanon keresztül vezet vissza az út a préri fővárosába, tehát nagyszerű alkalom nyílik megfigyelni a Saskatchewan északi részén letelepedett magyarokat is.

Mindez gyerekkénteknél tünik fel első pillantásra, azonban ha kiszámítja az ember, hogy huszegyhány magyar telep füzölagos meglátogatása még a legnagyobb sietség ellenére is közel ugyanennyi napot vesz igénybe, akkor tünik

nöki osztályát, amint megkapja oklevelét, azonnal utakinakul — egyenesen Budapest felé, hogy tanulmányait kiegészítse. A whitewoodi magyarok nemcsak nem szegénylik magyarságukat, hanem azt is tudják, hogy a fajtánkban van érték, amit meg kell őriznünk.

A Whitewoodhoz tartozó magyar farmerek legtöbbje a Qu'Appelle folyó csodás völgyében talált otthonra s így meglehetősen messze esvén a várostól, annak nem tudott magyar jellegét kölcsönözni. A még megmaradt régi házfalak azonban mintha tengernyi emlékről beszéléneek még ma is. Hiszen ugyazólván évtizedeken keresztül Whitewood volt a cél a kivándorolt magyarok lelki szemei előtt és nemcsak az 1836-ban alapított Kaposvár, hanem az 1900-as években benépesített Stockholm és Pékevár telepek pionirjai is innen indultak ki a vadnyugat erdőségei és puszták meghódítására.

De hogy mégis él a magyar alkotószellem szikrája a whitewoodi magyarokban, annak tanján legkiemelkedőbb bizonyítéka, hogy még az itt született nemzedék is magyar maradt, nyelvben, érzésben egyaránt.

MILYEN VILAG JARJA A 45 ÉVES KAPOSVÁRON?

Whitewoodtól északra, a hatalmas fákkal benőtt Kaposvár taláhatjuk meg a régi magyar élet első olyan emlékeit, melyek még ma is épségben vannak. Nyugatkanadának ezen legrégebbi magyar telepét ugyanis még 1836-ban alapították Eszterházy pionirjai és egy-

egy régi kunyhó alakjában még ma is fellelhetjük a pionirélet ezernyi nehézségének nyomait. Általában véve a telep talán nem fejlődhetett annyira, mintha a vasuthoz közelebb találtak volna otthonra a magyarok, viszont így megtartotta a maga hamisítatlan magyar eredetiségét.

Nem egy öreg magyar akad a vidéken, aki már mint régi telepese mutogatta a földet a később bevándorolt stockholmiaknak és békeváriaknak s könyveket írhatna az ember azokról az időről, amikor talán még több volt a nélkülözés, mint ma — de akkoriban nem volt divatos azt uton-útfélen kifálatni a nagyvilág előtt... A dímbesdobos vidéken szinte edugva a nyilvánosság elől, boldog magyar otthonok húzódnak meg, melyekben egy-egy hosszú élet tapasztalataiban megnyugodó családok irányítása alatt nő fel az ifjú kanadai magyar nemzedék.

Egyetlen kimagasló épület hirdeti mérföldekre a kaposvári pionirmagyarok életprogramját: a hatalmas szikladarabokból emelt kőtemplom. Valóságos székesegyház ez a hatalmas, vászterű építmény melyhez fogható méltóságjelző épületet azóta még nem emeltek Magyarokanadában. A vasárnapi istentiszteleteken kívül itt tanul magyarul a nyári iskolák tartama alatt a környék fiatal-sága és innen várja szellemi táplálékát számtalan saskatchewanai magyar telep lakossága is.

(Jövő heti számunkban folytatjuk.)

### Meghalt Sebők József

A Montreali Magyar Kolóniának gyászja van: meghalt Sebők József! A "Royal Victoria Hospital" egy elküldött kislány szobájában, 1. hó 10. -én este hunyt el örökre, rövid ám kínos szenvedéstől megtört személt ez a 28 éves magyar ifjú, aki hazai vonatkozásban nemcsak Montreal, nemcsak Kanada, de bizonyára minden idők magyar emigrációjának egyik legteljesebb tagja volt. Betegségét az orvosok még nem látják tisztán, de állítólag a májnak bronz mérgezése — talán mérges festőanyagok felszívódása következtében — egy hét alatt végzetel vele.

Winnipegi tartózkodása után, több mint egy esztendővel ezelőtt, jött Montrealba ez a délk magyar fiu, akinek — talán mert a történelmi gyászos múlt, aradmegyei Világos tőzomszédságában született — ugyfajtk minden magyar bónat s a fájtk lánglelkében különös és állandón izzott a Magyarország Trianoni Tragédiája. Imádozt Hazája bajain segíteni, forrón szeretett hozzátartozói sorsán nyihitni, önmagát tovább nevelni és tökéletesíteni, ezek voltak szép lelkének ideális céljai, ezekben akadályozta meg őt — a kéréselhetetlen, rideg halál.

Teljesítségét, szaktudását, kézügyességét gyakorlati pályáján bőven volt alkalmá érvényesítenni. E sorok mélyen megilletődött és fájó szívű irójának csak néhány héttel ezelőtt mutatott levelet, melyben hónapokon át munkaadója: a "Canadian Associated Artists" — sok egyéb szép szó mellett — ezeket írta Sebők Józsefről: "Szobrász, fafaragó, festő és címfestő — talán tulsoknak is hangzik; ám biztosíthatunk mindenkét, hogy ez a fiatalember a felsoroltak mindegyikében kitűnő volt". — Hol van munkás aközhatik?

Egy év múlva haza akart menni, meglátogatni szüleit, hozzártartozói s otthoni barátait; ez az öröm sajnos nem adatott meg neki. Am sorsának kegyetlenségét talán nem érezte; állapotában javulást, ha lassan is, bizonyára remélt; ez könnyíthetett rajta nehéz óráiban; ez némi vigasza lehet minden barátjának, kik közül különösen ki-vált jóságával háziasszonya Zollner Vilmosné és hűségével s alázatosságával hazai jó bavevélta: Abaffy Antal, kit az elköl-tözött, lázálmában is mindig emlegetett.

Augusztus 13. -án, csütörtökön délután fél négy órakor te-

mettük meghaldogult Magyar Testvérünket. A szertartást Ft. Rác József, a montreali róm. kath. hitközség plébánosa végezte. A kedves halottat a 'Cote des Neiges' temetőben helyezték örök nyugalomra, ott mondunk Neki "Isten Hozzád"-ot.

Isten adja, hogy a Magyar Eszmék, amelyeknek Jó Barátunk: Sebők József oly derék harcosa s oly buzgó követője volt így éljenek minden magyar szívében! Emléket megbecsüléssel, kegyelettel, szeretettel fogjuk megőrizni!

Dr Eisner Béla.

### A TORONTÓI EVANGÉLIKUS EGYHÁZ HIREI

A szervezés alatt álló torontói evangélikusok augusztus hó 2-iki istentiszteletén Nt. Németi Gyula szekszárdi evangélikus lelkész tartotta az ünnepi szentbeszédet, aki a Y.M.C.A. világ konferencia magyar kiküldötteinak vezetőjeként a közelmúltban érkezett az Óhazából. A delegátusok közül is többen részt vettek az istentiszteleten.

Nt. Németi Gyula feledehetetlen szép prédikációjában a biblia szavával, szeretettel, összefoglalóan, vallásosságra és kitarásra buzdította hittestvéreit és a megjelenteket majd tolmácsolta az óhazal testvérek üdvözlétét.

Utána Ruzsa Jenő az ev. egyház szervezési munkálatait végző lev. lelkész üdvözölte a vendégeket és a megjelent kiküldötteket, majd a kanadai ev. magyarság nevében tolmácsolta az Óhaza testvéreinek átadandó szeretetteljes üdvözlétét és elbuszozott a távozó vendégeket. Isten áldását kérve további munkájukra.

Istentisztelet végeztével egy a vendéglelkész, mint a vendég delegátusok hosszasan elbeszélgettek az evangélikus hittelkel.

Szeretettel értesítem a torontói evangélikus testvéreimet, hogy minden vasárnap délután 3 órakor magyar nyelvű evangélikus istentiszteletet tartunk a 116 Bond St. alatt lévő "First Lutheran Church" angol evangélikus templomban (Dundas és Bond St. sarok). Kérem az evangélikus testvéreket, hogy az istentiszteleteken teljes számmal jelenjenek meg és értesítsék ismerőseiket is.

Ruzsa Jenő ev. lev. lelkész

### HAMILTON, Ont.

Szeretettel értesítem hamiltoni evangélikus testvéreimet, hogy havonként háromszor, előre bejelentett időben magyar nyelvű evangélikus istentiszteletet tartunk a 104 Hughson St. N. alatt lévő "St. Paulus Church" evang. templomhelységben (Hughson és Gore St. sarok). Kérem az evangélikus testvéreimet, hogy az istentiszteleteken teljes számmal jelenjenek meg és értesítsék ismerőseiket is.

Ruzsa Jenő ev. lev. lelkész

### RAYMOND, ALTA

A Raymond-i Magyar Betegsegélyző Egylet e hó 29-én saját helyisége udvarán nagy pikniket rendez, melyre tisztelettel meghív minden helybell és vidéki magyart.

A tiszta hasznót a Raymond és vidéki magyarság javára fordítják azáltal, hogy a Raymondi Magyar Betegsegélyző Egylet a Lethbridgeton felépült nagy katolikus kórházban egy szobát fog berendezni saját költségén, melyben betegség esetén a Raymond és vidéki magyarok biztos felvételt és elhelyezést nyerhetnek, sem kórházi, sem ápolási költséget nem kell fizetniük, csupán az orvos és az orvosság költségeit.

Piknik délután 2 órakor kezdődik. A zenét a Csabai zenekar fogja szolgáltatni. Hűsítő italról a rendezőség, harapni valóról pedig a magyar asszonyok gondoskodnak. Belépti díj felnőtteknek 50 cent. A felülfizetéseket hirtapilag nyugtazzuk.

A jelenlegi helyzet nehéz, de ezen kis áldozatot a nehéz helyzetünkben is meg kell tennünk. 490 magyar lélek lakik Raymond és környékén, kiknek leg több része betegség esetén sem miféle támogatásban vagy segítségben nem részesülne, ha csak a fenti módon nem gondoskodunk védelemről.

A piknikkel kapcsolatban este 7 órai kezdettel tánc lesz a róm. kath. templom nagy pincelhelyiségében. Tisztelettel elvár mindenkit a rendezőség.

Németh Gyula

### HIREK A WINDSORI EVANGÉLIKUS MAGYAR EGYHÁZ KÖRÉBŐL

Közi: Papp János László ev. lelkész

Junius 21-én kereszteltük Molnár Gyula és neje Gutty Gizella kislányát Mária névre. Keresztstül Daróczy Pál presbiter és neje. Julius 25.-én kereszteltük...

reszteltük Micsinszky Béla és neje Belák Teréz kislányát Erzsébet Teréz névre. Keresztstül lei: Belák Andor és neje.

Julius 29.-én Kovács István és neje Dech Katalin kislányát József névre. Keresztstülők: Gé-gény András és Kovács Mária.

Bob-Lo szigeti kirándulás a rossz munkaviszonyok dacára elég jól sikerült, mert azon egyházunk tagjai közül majdnem mindenki résztvett, sőt a más egyházak köréből is voltak vendégeink. Mindenki kellemesen érezte magát s ezért egyházunk elhatározta, hogy a Bob-lo-i hajókirándulást rendszeresíteni fogja és minden évben augusztus 3.-án meglendül.

Ezúton is köszönjük egyháztagjaink és a magyarság szives támogatását. A kirándulás alkalmával a következő felülfizetések voltak: Temessy István \$1.00, Szilbik Sándor 50 cent és N.N. \$1.00.

### TUDJA ÖN, hogy augusztus hó 1-től a hajójegy árak le vannak szállítva?

Mi már tudjuk Önnek hajójegyet MONTREALTOL BUDAPESTIG BUDAPESTTOL MONTREALIG \$163.00 ADNI!

A visszatérési jegy érvényes két esztendőig. Használó olcsó utazások Európa már városába. Ha Ön az óz folyamán haza akar utazni, úgy használja ki ezt az alkalmat, ami csak október hó 15-ig tart. HAZAUTAZÁSOKNAK VISSZATÉRÉSI ENGEDÉLYT SZERZUNK! HAVONTA CSOPORTOS UTAZÁSOK MONTREALBOL Irjon részletekért

### Dr. Jánossy & Co.

543 Queen St. W. Torontó, Ont. PÉNZKÜLDÉSEK A LEGPONTOSSÁGON ESZKÖZÖLTETNEK. — BEUTAZÁSI ENGEDÉLYEK. — JOGI ÜGYVEK — SZAKSZERU ELJÁRÁS — KÖZJEGYZŐI ÜGYEK

Gyors PÉNZKÜLDÉS Biztos Magyarországra, Csehszlovákia, Rumania, Ausztria és Jugoszlavia. TELJES SZAVATOSSÁG MELLETT A VILÁGHÍRES "NGL" UTJÁN Kijelje be a hazaküldendő összeg postai Money Orderon. En azonnal küldök nyugtát róla, az otthoni kifizetés után pedig a címzett által hazai nyugtát küldöm meg Önnek.

KANADAI SZOLGÁLAT HAMBURG és HALIFAX között. Rendese hajójáratok a Hamburg Amerika Vonal népszerű hajóin: ST. LOUIS, MILWAUKEE, CLEVELAND. Váltak meg rökonal részére a jegyet előre, mert így a beutazás sokkal gyorsabban történik. LESZÁLLÍTOTT ÁRU ODAVISSZA JEGYEK \$163 NEW YORKTOL BUDAPESTIG ÉS VISSZA HARMADIK OSZTÁLYTON Forduljon felvilágosításért a helyi ügynökhöz vagy

PYRAMID házi daráló NELKÖLÖZHETETLEN MINDEN HÁZBAN. Könnyen szabályozható bármely nagyságu darálásra. Darálhat vele: mákot, kávét, borsót, sőt cukrot, babot száraz kenyert. Könnyen kezelhető, és tisztítható. — Egy gyermek is kezelheti. Előállítva a legjobb anyagból. KÜLÖN FA DOBOZBA CSOMAGOLVA ÁRA \$2.85. Kaptható: az EATON Co bármely üzletében, bármely városban. Wellandon: McMaster Hardware Store-on East Main St. Vagy direkt a gyártót: PYRAMID MACHINE Co. WELLAND, ONT.

LESZÁLLÍTOTTÁK A C. P. R. HAJÓJEGYEK ÁRÁT. A Canadian Pacific Steamship Co. leszállította harmadosztályú hajójegyeinek árát minden európai államba. Az új díjazás augusztus 17. -én lép életbe. HAZAUTAZÁSI DÍJSZABÁS: Montrealból avagy Quebecből BUDAPESTRE Havre francia kikötőn keresztül \$100.24, Cherbourg francia kikötőn keresztül \$101.25, Hamburg német kikötőn keresztül \$101.69, WIENNE Havre-n keresztül \$95.81, Cherbourg keresztül \$96.92 és Hamburgon keresztül \$100.73. — PRAGA-ba Havre-n keresztül \$94.39, Cherbourgon keresztül \$95.50 és Hamburgon keresztül \$97.24. ODAVISSZA-UTAZÁSI DÍJSZABÁS: leszállított árak augusztus, szeptember és október első felében, tehát október 15-ig vannak érvényben. Montrealból avagy Quebecből BUDAPESTRE \$163; WIENNE \$157.50 és PRAGA \$155.00. A fenti hasznautatás és oda-vissza, szaz térjegyek árát mindenesetre C.P.R. gőzhajóra érvényesek, csupán az új "Empress of Britain" utazra kiállított jegyek árát magasabbak valamivel. A térjegyek a kiállítástól számított két évig érvényesek. Utlevél-ügyét hamarosan elintézzük! Ezenkívül szolgáltatásra lesünk a bevándorlási engedély meg szerzésében, amikor feleségét és kiskorú gyermekeit óhajtja Kanadába hozatni. Kivételesen hajóindulások Montrealból és Quebecből Hamburgba és más európai kikötőbe avagy Anglia irányába. Hatalmaz északnyugati, gyors utazás, kényelem, előkelőség, Canadian Pacific kizsoltása. Bővebb felvilágosításért forduljon a legközelebbi C.P.R. ügynökhöz vagy írjon magyarral a következő címek egyikére: R. W. GREENE, EDMONTON, ALTA G. R. SWALLOW, SASKATOON D. I. LALKOW SASKATOON, Sask. W. G. CASEY, Steamship General Passenger Agent, WINNIPEG.

Magyarországra és Vissza Budapestig: Montrealból \$163.00, Torontóból \$183.00, Winnipegből \$236.00. Augusztus 1. től Október 15.-ig A visszatérési két évig érvényes. Látogasson meg az Óhazát mostan. Használja fel a CUNARD társaság által felajánlott kedvezményes harmadosztályú menetjegyeket Kanadából bármelyik európai országba. Utjában sok országot látogathat meg. Kényelmes hajók indulnak Montrealból minden héten. Hires CUNARD kiszolgálás. Azonkívül Kabin és Turista Harmad osztály. Forduljon bármelyik hajóje vagy vasúti ügynökhöz vagy pedig a CUNARD LINE magyar osztályához. UTAZZUNK 270 Main Street Winnipeg CUNARDDAL